

## 9

## Two to Get Ready

## 二人准备共度一生

并非每一个人都要或应该结婚，耶稣终生未婚，保罗也一样。保罗甚至还鼓励人在特殊的环境下不要结婚（哥林多前书7章）。

大多数人还是会结婚的，我们大多数人也需要结婚。《马太福音》第19章第10-12节中含蓄地说，我们大多数人不可能生来既不结婚又保持纯洁。在《哥林多前书》第7章第2节中，保罗说：“但要免淫乱的事，男子当各有自己的妻子；女子也当各有自己的丈夫。”英王钦定本《圣经》中说：“免私通之淫，男子当各有其妻……”事实在于我们大多数人不是已婚，就是在准备结婚。针对此点哈叮大学的《圣经》教授尼尔·普赖尔（Neale Pryor）爱讲这样一个故事：

一对夫妻在主日学校开课前来到教堂，请求牧师为他（她）们证婚，牧师说：“我们就要开始讲道和做礼拜了，但如果你们能参加我们的布道和礼拜，我将很高兴在礼拜结束后为你们证婚。”于是，那对夫妇便很有耐性地参加了布道和礼拜。礼拜一完，在开始祈祷前牧师说：“祈祷结束后，想结婚的人请到前面来，我很高兴与大家相识。”祈祷结束后，一个男人和三十七个女人来到了牧师跟前。<sup>1</sup>

每当尼尔讲起这个故事人们就会笑，特别是男人们。然而，大多数男女还是计划在将来的某一天结婚。

此讲我要讲的就是为婚姻做准备。但不幸的是，我们大多数人没有这样做。多少年来，人们喜欢的童话之一如下：

第一步：她经历的事情不多，在一种天真的等待中度日。她做功课，孝敬母亲，帮母亲洗盘子，每个礼拜六晚上洗头。她聪颖可爱，但没有人注意到她，直到……

[1] 尼尔·普赖尔（Neale Pryor）著，《汝欲成婚》（So You Want to Get Married），《布道月刊》（The Preacher's Periodical），于1983年4月出版，第7页。

第二步:忽然,他出现了。他一眼便看出她是为他而生。他从对面的屋子望着她,对自己说:“我要和那姑娘结婚。”他是她的梦中情人:高大、英俊、黝黑,羞涩的脸上喜气洋洋,于是……

第三步:他(她)们坠入了爱河。全身心地,一下子爱上了对方。一分钟前,她还是独自一人,似无人赏识的珍宝;一分钟后,她深深地陷入了爱河。在他未来到她的屋里以前,他一直在流浪,无牵无挂,没有一位好心的妇人劝其不要自甘堕落。那一刻,她出现了。于是,自然而然地就……

第四步:他(她)们相遇了,然后是接吻。他(她)们意识到各自为对方而生。那么,当然就没有别的选择了,只能是……

第五步:他(她)们很快结婚了,因为只有婚姻是真实的。爱就是如此。在这个世界上,男人女人相应而在,当命运之手将他(她)们牵在一起的时候,他(她)们当服从天命并完婚,以免悔之晚矣。这种故事的结尾都是千篇一律……

第六步:他(她)们从此以后过着幸福的日子。假若他(她)们的生活中出现了磨难,那么他(她)们之间的爱就不是真正的爱,因为真正的爱意味着永恒的幸福,意味着生活中从不会有口舌,不会有枯燥的时刻,有的只是隶属于对方的那种永恒的爱。<sup>2</sup>

即便是在今天这个不道德的环境中,大多数人也都认为要是能找得到“意中人”,他(她)们将会幸福地度过余生。换句话说,为婚姻做准备,或在仪式结束后再在婚姻上下功夫并非如此重要。重要的是要找到“意中人”——即自己的灵魂伴侣。作为一个例证,我们可以观察一下那些结了婚又离婚,离了婚又结婚的人——他(她)们是在徒劳中找寻意中人。

今天,很多人花在挑选新车上的功夫超过了花在挑选人生伴侣的时间。很多人准备考取驾照的时间远远超过了为婚姻作准备时间。

几年前,我决定自己不再只是为人们主持婚礼,我要帮助夫妻们走上正确的婚姻之道。于是,如果男女双方都是基督徒,我通常要求其在婚前的咨询最少

不少于三个半小时;如果不是基督徒,我要求其在婚前的咨询最少不少于六个半小时。但很多想让我主持他(她)们婚礼的人都不情愿花这么多的时间。他们情愿花很多时间去寻找住处和关注一些琐碎的事情。他们花钱、花时间,为的是筹划一个精心的婚礼。但很多人却不愿意花几个小时的时间来筹划自己的夫妻生活。

乔·舒伯特(Joe Schubert)在其《婚姻、离婚及其纯洁》(Marriage, Divorce and Purity)一书中指出,理想的婚姻准备包括精神、感情、道德、职业等身心诸方面的准备。我真希望能有时间来论述其中的每一个方面,因为这每一个方面都对蒙主喜悦的幸福婚姻颇为有益。但这一次,我想探讨的是为婚姻做准备中的最重要的一个方面。

大家觉得这最重要的一个方面是什么呢?这一最重要的方面在我们的基础经文中早就有了,而且我们会常常对此流连忘返。“主对他说:‘你将全身心的爱你的主。’”这一点是首要的也是最重要的诫命。第二点是:“爱人如己”。我想要引用的观点在托马斯·沃伦(Thomas Warren)的著作《婚姻属于爱上帝和相爱的人》(Marriage Is for Those Who Love God—and One Another)中已有阐述。在此我要强调两点:那就是“义务”和“优先”。我认为,蒙主喜悦的幸福婚姻有两点必不可少,其一是对上帝的义务,其二是夫妻之间的相互义务。此两者以第一点为最重要。

## 对上帝的义务

对上帝的义务会让有些人感到惊讶,但这一点耶稣在《马太福音》第22章第37-38节已有训诫。一个人一生(包括婚姻)中最重要的事——是全身心地爱上帝。在《路加福音》第14章第26节中,耶稣亦有同样的教诲:“人到我这里来,若不爱我胜过爱自己的父母、妻子、儿女、弟兄、姐妹、和自己的性命,就不能做我的门徒。”查尔斯·霍奇(Charles Hodge)说,选择婚姻伴侣的一个最重要的标准是:与爱上帝胜过爱他/她

[2] Duval文, Prentice A. Meador在《基于爱的福音》(Gospel According to Love)一文中引用,参阅James L. Lovell编著的《行动中的声音》(Voices in Action)。得克萨斯州Austin市R. B. Sweet出版社于1968年出版,第148-49页。

的人结婚。<sup>3</sup>他说这样的人值得人们信赖。大家也清楚这样的人不论在任何情况下都只会做义事。

随着我帮助人们为婚姻作准备的时间越来越久，我越深信夫妻二人只有爱上上帝，并尽自己对上帝的义务，才能尽到他们相互间的责任和义务。我总是先要问清楚结婚的双方是否相信婚姻是一生一世的事后才为他们主持婚礼。在这一点上，我从未听到有人说：“是的，我不认为婚姻是一生一世的事”。那么，为什么有那么多的人在讲完此话结婚后最后又离婚呢？我深信这是因为他们的婚姻义务缺乏后盾。这就像我问他们理查德·尼克松是不是一个伟大的总统，他们回答说“当然是了”。后来，他们会说“嗯，我们当时说错了”。即便如此，有的人说：“是的，我们确实认为婚姻是一生一世的大事”。但后来他们会说：“嗯，在这一点上，我们当时说的不对”。

一个人在结婚后，只有相信自己是在上帝的见证下完婚，<sup>4</sup>不愿以自己的不顺服让上帝伤心，自己的一切决定都是以顺服上帝为愿望，他才能与上帝永恒地在一起。否则，那张结婚证就如白纸一张，结婚誓言亦不值发誓所耗的时光。

从另一方面来讲，如果新郎和新娘都笃信上帝，那就没有比这更好的婚姻基础了。有一项研究显示，97%破裂了的婚姻都是因为婚姻中的一方或双方不定期参加教堂的礼拜。反过来，57对定期参加教堂礼拜的夫妻中只有一对夫妻离异。更进一步讲，在笃信上帝的夫妻中，500对夫妻中才出现一对夫妻离异的现象。<sup>5</sup>

也许“对上帝的义务”这话有些模糊，无法使大家真正理解我的意思。让我把这讲得更简单一些：

首先，要做一个基督徒，做一个虔诚的基督徒。

查尔斯·霍奇将此称为是硬币的另一面。如果你渴望同你结婚的人爱上上帝胜于爱你，那么与你结婚的人也需要你爱上上帝胜于你爱她/他。

我说“做一个基督徒”，并非只是指受洗者，<sup>6</sup>抑或是仅指那些偶尔上教堂做礼拜的人<sup>7</sup>——这些人也许是使人对其有印象的人，抑或是其想给众人留下一个印象。而我说的基督徒是指那种生活严肃、阅读《圣经》、每日祷告、日趋成熟，且与人分享这一切的人，其人生之旅乃是循着耶稣的指引而去。并且尽量使自己的人生更加充实。我特别要提到的是，这还涉及性欲的自我控制方面的修炼。

神的旨意就是要你们成为圣洁，远避淫行；要你们各人晓得怎样用圣洁、尊贵，守着自己的身体，不放纵私欲的邪情，象那不认识神的外帮人。

(帖撒罗尼迦前书第4章第3-5节)

不论男女，成婚时当为处子。这样就能蒙主喜悦，使婚姻更加美好，也会使婚姻走向持久。

但不能只是做一个基督徒。

其次，与基督徒成婚。一个虔诚的基督徒并不只是在教堂的名册上空有其名。应当与你为婚姻有同样信念的人成婚。嫁/娶与你同样为婚姻努力的人，嫁/娶可能成为自己孩子最佳父母的人。

在《旧约》中，上帝的子民不允许与外帮人通婚(申命记7章3-4节)如若违背就会有灾难(列王记上11章1-2节)。在《新约》中，我们也能找到同样的训诫。保罗说寡妇须嫁给“信主的人”(哥林多前书7章39节)。保罗说他有权与同是基督徒的姊妹成婚(哥林多前书9章5节)。保罗说不要和信上帝的人同负一轭：

你们和不信的原不相配，不要同负一轭。义和不义有什么相交呢？光明和黑暗有什么相通呢？基督和彼列(注：即撒旦的别名)有什么相和呢？信主的和信主的有什么相干呢？

(哥林多后书第6章第14-15节)

此段所言不只是涉及婚誓，但理所当然地包括婚姻。没有其它什么比婚姻更有约束力和更有压力使人一致。

尼尔说，为了《圣经》，为了我们的灵魂，为了我们的家园，为了我们的孩子，我们每一个人应当与基督徒成婚。<sup>8</sup>每当我看到那些可爱的基督徒青年男女与

[3] 查尔斯·霍奇(Charles B. Hodge, Jr.)著,《祝福与婚姻》(The Beatitudes and Marriage),《布道月刊》(The Preacher's Periodical),于1983年6月出版,第11页。

[4]《马太福音》19章6节。

[5] 统计数字来源于最近的Pulpit Helps统计。(6815 Shallowford Road, Chattanooga, TN 37422)。

[6] 根据《马可福音》第16章16节,《使徒行传》第2章38节和《加拉太书》第3章26-27节,作为一个基督徒,这一点是必不可缺的。

[7] 这一点也很重要。《希伯来书》第10章25节。

[8] 同普赖尔(Pryor)著,第7-12页。

没有精神追求的非基督徒结婚是因为“他说他要皈依基督”，或者是“我想我可以帮他。”我从心里为其感到难过。如果你爱上帝，你就当和那种能帮你成为基督徒的人结婚。

在这个前提下，我们再来谈义务和优先的第二个方面。

## 相互间的义务

第二圣训是“爱人如己”(马太福音22章39节)。此训是普世的。当然，在我们所爱的人中，我们应首先爱与我们结婚的人。

保罗对此的重要性做过强调。在《以弗所书》第五章中谈到丈夫与妻子的关系时，在不长的诗文中，保罗四次提到了爱一词。

你们作丈夫的，要爱你们的妻子，正如基督爱教会，为教会舍己。……丈夫也当照样爱妻子，如同爱自己的身子；爱妻子便是爱自己了。从来没有人恨恶自己的身子，总是保养顾惜，正象基督待教会一样……然而你们各人都当爱妻子，如同爱自己一样；妻子也当敬重她的丈夫。

(以弗所书5章25、28、29、33节)

《歌罗西书》第3章第18-19节中也讲道：“你们作妻子的，当顺服自己的丈夫，这在主里面是相宜的。你们作丈夫的，要爱你们的妻子，不可苦待她们。”《提多书》第2章第4节讲到此事说要指教年轻的女子“爱丈夫，爱儿女”。

大多数这些引文中用Agape(圣爱)一词来代替爱。我们一直在强调爱就是为所爱“寻求最佳”。在这一讲中，我们着重指出的是Agape(圣爱)就是一种义务，一种无私的、无条件的、不求回报的爱。它是一种出于个人意志的慎行。其义务就是要求我们做善人、行善事，并为也有此义务的人奉献最好的。

此义务在《新约》和《旧约》中都有论述，如在《旧约》的《雅歌》中就有如下的诗行：

求你将我放在心上如印记，  
带在你臂上如戳记，  
因为爱情如死之坚强，

… …

所发的电光，是火焰的电光，  
是耶和华的烈焰。  
爱情，众水不能熄灭，  
大水也不能淹没；  
若有人要拿家中所有的财宝要换爱情，  
就全被藐视。

(雅歌8章第6-7节)

在《新约》的《马太福音》第19章中，耶稣亦讲到了此义务：

耶稣回答说：“那起初造人的，是造男造女，并且说：‘因此，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。’这经你们没有念过吗？既然如此，夫妻不再是两个人，乃是一体的了”。

(马太福音19章4-6节)

此段中的“连合”(cleave)一词，字面的意思是“粘在一起”(to be glued to)。今天，我们也许更愿意用“尽义务”来代替“连合”(cleave)一词。耶稣再三告诫我们此义务是一生一世的事，“所以，神配合的，人不可分开……我告诉你们，凡休妻另娶的，若不是为淫乱的缘故，就是犯奸淫了”(马太福音19章9节)。我们应当认识到对自己伴侣的这种义务(即第二种义务)是建立在对上帝的义务(即第一种义务)之上的，是上帝将婚姻中的双方终生联在了一起。

此义务是不是只要婚姻“还存在”就要履行？非也！此义务是终生的。

此义务是不是只有在对方成为你所希望的人的条件下才可履行？非也，此义务是终生的。

此义务是不是只有对方是像我一样的人时才有约束力？非也，此义务是终生的。

正是由于此义务，婚姻才得以存在。结婚证固然重要，我们要遵守律法(罗马书13章；彼得前书2章13-15节)，但只有结婚证还不能维持婚姻；婚礼、婚誓和结婚戒指也有其价值。这些东西可以帮助我们的心里加深对婚姻的理解。但婚礼、婚誓和结婚戒指亦不能维持婚姻，使婚姻得以持续的是对生活的义务。婚姻之所以为婚姻在于其实质。

从这一点起,我要探讨一下各种不同的爱在婚姻中的作用。这听起来好像是已偏离了我谈的主题,但不要走开,我向你保证我并未跑题。

让我首先简述一下希腊语中用来表示爱的四个词中的三个词。回想一下我们是怎样理解这三个词的。我用这三个词的名词形式。“爱乐死”(Eros此词中文通常翻译为“厄勒斯”或“性爱”——译者注)就是我们通常说的性爱,这是一种“充饥式”的爱(Strawberry Shortcake Love)。费力辄(Philia此词中文通常翻译为“友爱”——译者注)就是我们通常说的友爱(Friendship Love),这是一种体现“团队精神的爱”(Bowling Team Love);爱加哺(Agape此词中文通常翻译为“圣爱”或“神爱”——译者注)就是人生“至上的爱”(seeks-the best-love),或者也称作“哺育世人的爱”(Rain-on-the-Just-and-the-Unjust Love)。在本讲中,我们着重讲义务之爱。

让我们先来看一下以上这三种爱在《圣经》概念中对婚姻的作用。我们从人们的求婚习俗谈起。

世人的求爱习俗各不相同,但在西方文明中,求爱始于“爱乐死”。某人的言行,如甜蜜的微笑,动人的仪表,或是人格魅力吸引我们。

这本身并没有错。上帝造男女就是要让其相互吸引,这也是上帝让人类得以延续的计划之一。这是人类存在的基础。但上帝要我们在此基础上建立更重要的东西。

不幸的是,有些夫妇看不到这一点。他(她)们之间的所有关系只是建立在见不得人的地方,停着的车子,甚至是卧室里。有时他/她会辩解说“如果你真的爱我,你就会和我上床”。说这种话的人只知道“爱乐死”。

更加不幸的是,有些人在“爱乐死”的基础上结了婚,等度完蜜月,一觉醒来发现与自己结婚的人很陌生。在普通的婚姻关系中,夫妻之间要用70%的时间来交谈,像这样的婚姻根本就无法维持。这种婚姻从一开始就在走下坡路。

“爱乐死”式的爱不过是“充饥式的爱”,这种爱的兴趣主要在于消耗,等消耗一完,兴趣也随之而去。就比如在夏天,我和家里人一起吃西瓜,那西瓜的确很好吃——冰凉、香甜、津津有味。西瓜汁流过我的胳膊,滴到了我的鞋上。但大家猜一猜后来怎样了呢?

在吃了三四块之后,我就没兴趣了。

在《撒母耳记下》第13章中,谈到这种爱时有一个很经典的例子,暗嫩特别爱他的妹妹她玛,经文第1-2节中说,暗嫩为他妹子她玛忧急成病。但他的这种爱不过是“性爱”。在经文的第14节中,他强迫她玛与他“同寝”。现在让我们来看一看第15节:“随后,暗嫩极其恨她,那恨她的心,比先前爱她的心更甚!对她说:‘你起来去吧!’”暗嫩自己已厌倦那块“充饥的饼”了,再也不想看到它了。追求“爱乐死”性爱的人其行为莫不如此。建立在性爱基础上的婚姻通常只能持续六个月到两年的时间。

但若是在经历了刚开始两人间的互相吸引,继续向前发展,夫妻间的爱就会上升到“费力辄”式的“友爱”。夫妻两人就会相互了解并喜欢对方。喜欢与对方呆在一起,喜欢一起做事、交谈且感到其乐无穷。

当然,在夫妻间这是很好的。然而男人独居不好(创世记2章18节),人人都需要朋友。与我们结婚的人就是我们最好的朋友。《提多书》第2章第4节在谈到爱自己的丈夫时,用的爱一词就是“费力辄”。然而不幸的是,有些夫妻在结婚后,夫妻间的爱也只是停留在“费力辄”这一阶段。那他/她们的婚姻也就会出现波折。

首先,“费力辄”式的友爱不会使我们接受一个人个性中不受人欢迎的成分。我们每个人的个性都是有缺陷的。在结婚前,这种缺陷也许只是人们的“笑柄”,有的人甚至觉得这种缺陷“可爱”。但在亲密无间的婚姻关系中,这种缺陷危害甚大。

其次,“费力辄”式的友爱几乎不可能使一个人改变自己的个性。每一个人都是在不停的变化中生活着。我已不是乔(Jo)和我十九岁结婚时的那小伙子了,在某些方面我也许比以前更好,在某些方面我肯定比以前差。但有一点是肯定的:我已不是原来的我。仅仅依靠“费力辄”式的友爱是不会让我有些改变的。

我们知道“费力辄”式的友爱是一种“团队精神的爱”,这个人是我们这个团队中的一员,他具有自己的人格魅力,是一位出色的队员。队中有他我们也很高兴。但因为种种原因,他变得爱指责他人,这就开始影响他在队中的表现。他不再受人欢迎,而他在队中的表现也使得整个队伍的得分下滑。我们该怎么办呢?为了整个团队的利益,我们只能是抛弃他。

即便如此,好多夫妇会说:“我们的关系不融洽……婚姻已不再有意思……我们已不再有共识……我们已变得很陌生”。于是,“为了使大家好”,他/她们相互抛弃了对方(如果你有被人抛弃的经历,你就会明白我说这话的意思)。

仅仅建立在“性爱”和“友爱”之上的婚姻若不继续发展,通常只能维持七到十五年的时间,这是因为大多数人在结婚七到十五年的时候就会出现这样或那样的危机。

然而,如果一切按上帝所指引的道发展下去,夫妻间的爱就会上升到“爱加哺”式的“圣爱”。就会专注于一人,逐渐去了解和理解对方,直到决定“我愿与此人共度自己的余生”。那么,双方也就会尽自己的义务与对方共度余生。不论发生什么,将会始终如一的关心、保护和爱护对方,并总是发掘最好的东西献给对方。

我们当记住,“爱加哺”式的“圣爱”是一种“哺育世人的爱”,它让我们施爱与人并不是因为其可爱,而是因为我们义务始终如一的爱他人。

婚姻中的双方,只有将自己的婚姻建立在“性爱”、“友爱”和“圣爱”这三者之上才能使婚姻得以永恒。

如果一个人能使自己的爱升华到“圣爱”,那么这才是西方文明中普通的婚姻发展模式。我们从“性爱”开始,发展到“友爱”,最后升华到尽义务的“圣爱”。这就像是一个金字塔,在最下面的是“性爱”,在最上面的是“圣爱”。

现在让我们回到婚姻这个问题上来,永恒的婚姻是一个倒金字塔,最下面的是“圣爱”,最上面的是“性爱”和“友爱”。

这个金字塔的每一层都是极其重要的,“性爱”的重要性在于:在婚姻中,夫妻二人要成为一体(创世记2章24节,马太福音19章5节)。在神所制定的婚姻中,夫妻双方获得满意的性爱关系是很重要的一个方面(哥林多前书7章2-5节)。要是一对年轻人准备结婚,但却对婚姻的实质从基督徒的角度缺乏了解,敬听我言。

只有把“性爱”和“友爱”以及“圣爱”紧密联结在一起的时候,性爱才能成为表达对另外一个人的关怀和爱护的方式。要是做到了这一点,性爱会使婚姻更具吸引力和魅力。

“友爱”亦相当重要。前面我们已经说过,我们的伴侣应当是我们最知己的朋友。在这一点上,我很喜欢《箴言》第17章第17节,“朋友乃时常亲爱”。《圣经》中夫妻友爱的典型是百基拉和亚居拉(使徒行传18章2节),他/她们一起织帐篷,一起学《圣经》,和保罗一起传道,一起被赶出罗马。婚姻生活中的这一点我们大家当不懈的努力,乐于两人在一起共事。一个特殊的要求是我们要学会和自己的伴侣去沟通。

同样,“友爱”不应独在,“友爱”需要和“圣爱”联结在一起,若能做到这一点,“友爱”便会使婚姻别具一格。

然而,婚姻中最最重要的爱是“圣爱”和尽义务的爱。这种爱并非是“我爱你是因为……”或者“如果……我将爱”。它很简单,就是“我爱你”。这种爱不需要回报,这种爱不会因别人如何而改变初衷。

很多人在结婚前,对将要成为自己伴侣的人的缺点视而不见,但在结婚后又不得不睁大双眼。“圣爱”会使我们的眼睛在婚前就睁大,因为其所作的决定是蒙上帝喜悦的。从某种意义上讲,婚后反而会闭上眼睛。对此,《圣经》《彼得前书》第4章第8节说:“爱能遮掩许多的罪”。

当婚姻是以“圣爱”为基础的时候,婚姻总是有希望的。有时候,有人到我这里来,好像是受尽了折磨,说:“我不再爱我的妻子(丈夫)了。”通常说来,他/她们的意思是,自己婚姻中“性爱”和“友爱”这一面是一团糟。他/她们不再觉得对方有吸引力,他/她们甚至在这时已不喜欢自己的伴侣。我一般是尽力看他们夫妻间的“圣爱”基础是否存在,看他们是否仍旧关心对方的身心健康,看他们是否对对方还有义务感。如果有,那么爱的其它方面还可以重建,特别是他们夫妻都还有这种愿望的话。他们可以回到以前恋爱时的美好时光,重温各自对对方的特殊感情,这是需要一定的时间的。一对夫妇婚后八年不出问题,经过五次这样简单的咨询就可以解决问题,婚姻是可以重建的。

关键在于要有“圣爱”的基础和对对方的义务感。

## 结 论

作为结束,让我再回到我们所谈论的优先和义务

上来。想象一下你和你未来的伴侣正站在我的面前，准备完婚，婚礼上的事情很多，但有两件事最为重要。首先，我将会提及的是我们是在“上帝的注视下”，故我们要有与主同在、蒙主喜悦的感觉。我们对主有义务。当婚誓那一刻到来时，我会问你：“你发誓今生今世将爱她/他，关心她/他，不论是他/她有病、无病，有难或高兴时。”这是夫妻二人对对方的义务。

我们在此不是空谈，我们也不是在讲要遵循某些传统的仪式。我们谈的是对生活的义务。如果你想拥有蒙主喜悦的幸福婚姻生活，如果你渴望你的伴侣和子孙有一天可以进入天堂，你就要说到做到。

请和我一起祷告：

万能的上帝，缔造我们的神，你用婚姻祝福我们的人生，请宽恕我们这些未能如你愿的罪人。请和我们这些已经结婚的罪人在一起，宽恕我们理所当然的选择我们的伴侣。帮助我们重新树立对对方的义务感，帮助我们学会用不同的方法向对方示爱。请和那些准备结婚的人在一起，帮助他们找到一个能为他们祝福，并能将他们带到你身旁的人，帮助他们衷心的为你和对方尽义务。以主的名义，阿们！

承若之起点在于做一个基督徒。

-----  
Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.